Alerta

El simbolo | significa
“tal que”.

Alerta

Los conjuntos se denotan
entre llaves { }. Por
ejemplo, el conjunto de
ndmeros naturales menores
que9:{1,2,3,4,57,68}.
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Numeros reales

1.1 Conceptos basicos de la teoria de conjuntos

La expresion conjunto es un término matematico introducido en 1879, por Georg Cantor (1845-1918).
Un conjunto es un grupo o una coleccién de objetos; cada objeto que pertenece al conjunto se deno-
mina elemento o miembro del conjunto.

Si T es un conjunto, la notacién x € T significa que x es un elemento de T. La notacién x & T significa
que x no es un elemento de T.

Un conjunto se puede expresar de las siguientes maneras:

Descripcién verbal: “El conjunto de los nimeros naturales pares menores que 15”.

Extensidn: El conjunto se describe listando todos sus elementos entre llaves, por ejemplo: A ={2, 4,
6,8,10,12, 14}

Por compresién o en forma constructiva del conjunto: {x|x es un nimero natural par menor que
15}.

Diagramas de Venn: Son regiones cerradas que sirven para visualizar el contenido de un conjunto o
las relaciones entre conjuntos.

Por ejemplo, el conjunto de nimeros naturales pares menores que 9:

Figura 1.1 Diagrama de Venn del conjunto
de nimeros naturales pares menores que 9.

Problema resuelto \

Dada la descripcion verbal: “El conjunto de los dias de la semana”, expresarla por extensién, en su
forma constructiva o por compresién y por diagrama de Venn.

Solucién

Por extensién: V = {lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sdbado, domingo}

En su forma constructiva o por compresién: V={x|x es un dia de la semana}

Por diagrama de Venn:

viernes
lunes

martes
miércoles

lieves sabado

domingo

Figura 1.2 Diagrama de Venn.
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I Subconjuntos

Si cada elemento de un conjunto A es también un elemento del
conjunto B, se dice que A es un subconjunto de B. La notacion
A c Bsignifica que A esta incluido en By se lee: "A es subcon- AcB
junto de B” o "A esté contenido en B”. 8

BzA

Figura 1.3

Si no todos los elementos de un conjunto A son elementos del conjunto B, se dice que A no es subcon-
junto de B. En este caso, la notacién A & B significa que A no es un subconjunto de B.

AzB

Figura 1.4

Un conjunto que no contiene elementos se conoce como conjunto vacio o conjunto nulo. Se utiliza
el simbolo & para denotar el conjunto vacio; sin embargo, es un error escribir {J}, ya que el conjunto
vacio no tiene elementos. Por ejemplo, el nimero de mujeres mayores de 500 afios que auln vive.

Un conjunto universo U es aquel que contiene a todos los elementos a considerar. Graficamente
se le representa mediante un rectangulo.

Figura 1.5 Conjunto universo.

El complemento del conjunto A con respecto al conjunto universo U es el conjunto de todos los ele-
mentos de U que no estan en Ay se denota por A<

A={xe U|xe A}

Figura 1.6
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Ejemplo:
Un digito es cada una de las cifras que componen un niimero en un sistema determinado; en el sistema
decimal son: 0, 1, 2,3,4,5,6,7,8y9.

U= {x|x son todos los digitos decimales}={0, 1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8, 9}
A = {x|x son todos los digitos decimales pares}={2, 4, 6, 8}
B = {x|x son todos los digitos decimales impares}={1, 3, 5, 7, 9}

C={x|x=0}={0}

Obsérvese que: Ac U, Bc U, Cc U

u
C
{0}
B
A {1,3,57,%
{2,4,6,8}
Figura 1.7

Un conjunto finito es aquel cuyos elementos pueden ser contados.

Ejemplos:
A={x|xes el nimero de dias de la semana}

B ={x]|x es el nimero de alumnos en una universidad dada}

I Igualdad de conjuntos

Si Ay B son conjuntos, entonces el conjunto A serd igual al conjunto B siempre que se cumplan las dos
condiciones siguientes:
a) todo elemento de A es un elemento de B, y

b) todo elemento de B es un elemento de A.

Un conjunto infinito es aquel cuyos elementos no pueden ser contados.

La cardinalidad de un conjunto se define como el niimero de elementos que tiene. Se denota por
medio de los simbolos N o #. Por ejemplo, de los conjuntos anteriores N(A) = 7, N(B) = 1 500.

Para un conjunto infinito, su cardinalidad no esta definida.

Dos conjuntos son iguales si tienen exactamente los mismos elementos; se denota por el simbolo =.

A={0,1,23,4,56,7,8,9}
B ={x|x es un digito}
A=B

B Operaciones con conjuntos
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La unién de los conjuntos Ay B es el conjunto de todos los elementos de A con todos los elementos
de B, sin repetir ninguno, y se denota por AU B:

AuB={x|xe Ao xe B}
4
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AUB

Figura 1.8

La interseccion de los conjuntos Ay B es el conjunto de los elementos de A que también pertenecen
a By se denota como A B:

AN B={x|xeAyxeB}

De acuerdo con estas definiciones, la cardinalidad de
AU B esté dada por:

N(A U B) = N(A) + N(B) — N(A n B)

ANB

Figura 1.9

Dos conjuntos son disjuntos cuando su interseccién es el conjunto vacio, es decir, cuando no tienen

nada en comdn.
l ANB=0 l

Figura 1.10

La diferencia de los conjuntos Ay B (en ese orden) es el conjunto de los elementos que pertenecen a
Ay no pertenecen a By se denota como A — B:

A-B={x|xe Ay xe B}

Figura 1.11
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La cardinalidad de A - B es:
N(A - B) = N(A) — N(A N B)

La cardinalidad del complemento del conjunto A es:

N(A®) = N(U) = N(A)

Problema resuelto "\

Sean A={1,2,3,4};,B={2,4,6,8};, C={3,4,5, 6}
Determinar:

a) AuB

by AuC
c) BuC
d) BuB

Solucién

a) AuB={1,23,4,6¢6,8}
b) AuC={1,2,3,4,5, 6}
c) BuC={2,4,6,3,5,8}
d) BuB={2,4,6,8}

El conjunto potencia de un conjunto A se denota por P(A), o Pot(A) es el conjunto formado por todos
los subconjuntos de A.

Ejemplo:
Sea A={m, n, p}
Los subconjuntos de A son:
{m}, {n}, {p}, {m, n}, {m, p}, {n, p}, {m, n, p}, @

Entonces, el conjunto potencia de A es:

P(A) ={{m}, {n}, {p}, {m, n}, {m, p}, {n, p}, {m, n, p}, T}

Problema resuelto "\

Dado el conjunto A= {6, 2, 8, 4, 3}, determinar todos los subconjuntos de A que se puedan construir
con sus elementos, es decir el conjunto potencia.

Solucién

Pot(A) = {{6}, {2}, {8}, {4}, {3}, {6, 2}, {6, 8}, {6, 4}, {6, 3}, {2, 8}, {2, 4}, {2, 3}, {8, 4}, {8, 3}, {4, 3},
{6,2,8},{6,2,4},{6,2,3},{6,8,4},{6,8,3},{6,4,3},{2,8,4},{2,8,3},{8, 4,3}, {6,2,8,4},{6, 2,8, 3},
{2,8,4,3,1,{6,8,4,3,}1{6,2,4,3,1,{6,2,8,4,3},{T}}

1 Conjunto unitario

Es todo conjunto que esta formado por un solo y tnico elemento.
Ejemplos:

A={3}

B ={nUmeros pares entre 4y 8} = {6}

C={la capital de Jalisco} = {Guadalajara}
D={x|2x+1=6}={2.5}
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